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Az elnök üzenete. 
M kolozsvári párttagozat nagygyülésén hangzott el gróf Bethlen Györgynek, az 

Országos Magyar Párt elmőkének, az egész erdélyi magyarsághoz szóló ügeenete: 

a
 

Elelhen 

gyözünk 

Dr. gróf Bethlen György az Országos Magyar Párt elnöke magával sodró erejű beszédét mondja a kolozs- 

vári tagozat választási nagygyűlésén A képen Szász Ferenc dr. képviselőjelölt, dr. gróf Bethlen Györ
gy országos 

elnök, képviselőjelölt, dr. Vékás Lajos a kolozsvári tagozat elnöke, Balázs István kisgazda. képviselőielölt. 

- Hogy a romániai magyarságot az eddiginél nagyobb erővel képviselhessük és 

mindennemü érdekeit az eddiginél több eredménnyel védhessük: ez most elsősorban at- 

tól függ, hogy a bizalomnak és támogatásnak milyen mértéke fog a választásokon irá- 

nyunkban megnyilvánulni. Ezért szólitok fel ünnepélyesen minden magyart, hogy tegye 

meg kötelességét!...
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A kolozsvári nagygyülés közönsége. 

A Írancia külügyminiszter látogatásai. 
z utóbbi 

deményezés 

években számos kisérlet és kez- 

történt, hogy Magyarországot és 

Ausztriát a kisantanttal politikailag és gazdasá- 

gilag összekapcsolják. Jelenleg is ilyen céllal in 

dult körutra Delbos francia külügyminiszter 

Előbb Lengyelország fővárosát kereste föl, on 

nan Bukarestbe utazott, majd Belyrádot és Prá 

gát fogja meglátogatni. 

Ee a kép a világháboru jól ismert jele- 
netét juttatja eszünkbe. Japán nők cigaret- 
tát és egyéb szeretet-adományokat osztanak 
ki a harctérre vonuló katonáknak. Hány ol- 
vasónknak fog eszébe jutni az az idő, amikor 
ő is hasonló szivességekben részesült azokon 
az állomásokon, ahol a harctérre irányitott 
vonatok megállottak. 
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d magyarság 

Az egész országban izzó lelkesedéssel in- 
dult meg az Országos Magyar Párt válasz- 
tási küzdelme. Mikor a párt nagy intéző- 
bizottsága kimondotta, hogy a magyarság 
önálló listával veszi fel a küzdelmet, lelkes 
hangulat áradt szét mindenütt az egész or- 
szágban, ahol magyarok élnek. A magyarság 
nemcsak azt a jelszót találta meg, amellyel a 
választási küzdelembe indulhat, hanem 
ugyanakkor önmagára is talált, megérezte 
aet, hogy csak a saját erejében, a saját egy- 
ségében, összetartásában bizakodhatik. A 
választási mozgalom Erdély fővárcsában, 
Kolozsváron indult meg, ami érthető is, hi- 
szen a magyarságnak nemcsak politikai, ha- 
nem közmüvelődési, társadalmi és szociális 
mozgalmai is mindig Kolozsvárról indulnak 
ki és innen mutatnak irányt a romániai ma- 
gyarságnak. A napilapok bőségesen beszá- 
moltak a kolozsvári nagygyülésről, amely 
valósággal uj lelket, s harci készséget öntött 
az itt élő magyarságba. Többezer ember 
gyült össze a nagygyülésen s hallgatta meg 

politikai vezérének, gréf 
Bethlen Györgynek megrázó erejü és állam- 
férfiuhoz méltó programbeszédét, amelyben 
megjelölle a magyarság igazi utját. Törté- 
nelmi levegőben és áhitatos lélekkel hall- 
gatta a sokezer főből álló magyarság poli- 
tikai vezérének bölcs és megfontolt beszédét, 
amelyről később dr. Jakabffy Elemér, a bán- 
sági magyarság vezére megállapitotta, hogy 
z nagyszabásu politikai megnyilatkozás a 
nagy Deák Ferenc szellemében mutatott rá 
arra az utra, amelyen haladva az itt élő né- 
pek közt a régóta várt és kivánt békét meg 
lehet teremteni. Kitünő lecke volt ez a beszéd 
a magyarság bujkáló alkuszainak is, akik 
minden ellenszelgáltatás nélkül hajlandók 

zásnak. Pártunk elnöke beszéde elején rámu- 
tatott arra, hogy az utóbbi években a tulzó 
román érzület a különböző pártok közt való- 
ságos árverési hangulatot teremtett, minde- 
nik román párt minél többet akart elvenni 
az itt élő kisebbségek jogaiból. Ebben a lég- 
körben nagyon nehéz volt a parlamenti cso- 
Dort munkája. Igy is a magyar képviselők 
és szenátorok mindent elkövettek, hogy a 
magyarság érdekeit megvédjék. Titulescunak, 
a volt külügyminiszternek a magyarság el- 
leni szokatlanul éles támadására válaszolt 
ezután Bethlen György gróf és ismertette a 

Mugy államtórtihoz móltó heszétdet nyitotta mag Bethlen György orö 
a választúsi küzdelmet. 

volnának a magyarságot más pártok érde- 
keinek kiszolgáltatni. 
EH helyen csak a gondolatmenetét ismer- 
tetjük a nagyszabásu politikai megnyilatko- 

EE EEKE 

Pop Valér-féle körlevél elleni népszövetségi 
panasz sorsát, amelyben a magyar álláspont 
győzedelmeskedett. 

Ismertette az elnök Románia és Magyar- 
ország között folyó tárgyalásokat is: „Tel- 
jes tudatában vagyunk annak, — mondotta, 
—- hogy ezeknek a tárgyalásoknak sikeres ki- 
menetele nemcsak a két állam egymásközötti 
viszonyát javitaná meg, hanem egyuttal ki- 
hatna és pedig kedvezően a mi mindennapi 
életünkre is. Készek is vagyunk szerény 
erőnkkel elősegiteni minden közeledési kisér- 
detet.. — Emelkedett szellemben méltatta az 
itt élő népek közötti béke jelentőségét, han- 
goztatta, hogy az államnak meg kell becsül- 
nie a lakosságának egyharmadrészét kitevő 
nemzeti kisebbségeit. Ugyanakkor azonban 
hangoztatta, hogy a békét csak mindkét fél- 
nek jószándéka valósithatja meg. Kifogást 
emel Tatarescu azon beszéde ellen, amely 
jóvátételt követelve, csak a románság felka 
rolásának szükségét hirdeti, az ugynevezett 
jóvátételt egyenesen a magyarság kárára 
akarja megvalósitani. Ha Tatarescu a jóvá- 
tétel alatt a névelemzést, a téritést, az in- 
gatlanok elvételét, a tisztviselők elbocsátá- 

az Országos Magyar Párt elnöke. 
Őt követi ma minden magyar ember!
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sát, az emberek kenyerének elvételét érti, 
akkor a magyarság nem kér ebből a jóvá- 
tételből. 

A magyarságtól nem lehet azt kivánni, 
kogy önként fogadjon el és nyugodjon bele 
olyan intézkedésekbe, amelyek állitólagos 
történelmi igazságtalanságok jóvátétele ci- 
mén megmaradt javainktól is megfosztanak. 
Nem lehet a törvényenkivüliség állapotát a 
kisebbségek számára állandósitani. Az elnök 
hivatkozik a nemzetközi egyezményre, a 
gyulafehérvári határozatokra, az alkot- 
mányra és az általános emberi jogokra. Ha a 
kormány ezeket az elemi jogokat biztositja, 
akkor igen is lehet egy olyan békéről szó, 
amely nemcsak a két országot hozza egymás- 
hoz közelebb, hanem az itt élő népek közt is 
megteremti a kivánt békét. Megemlékezik 
arról, hegy Öfelségének emlékiratot nyujtott 
át a magyarság sérelmeiről; megindokolja, 
hogy a magyarság miért indul önálló listá- 
val a válásztási küzdelembe s végül kije- 
lenti, hogy mi, az itt élő magyarság a békét 

MAGYAR NÉP 

sülő ugyanolyan szabadsággal, 

szolgáljuk, arra törekszünk és pedig nem 
csak valamely kormánnyal, vagy párttal, 1a 
nem a román néppel egyetértve. „Béke pedi 
akkor lesz, - mondotta gróf Bethlen György 
- amikor a magyar nép ezen a földön, me 
lyen ősei éltek, s amelyen élni akar gyerme 
keivel együtt, a mindennapi életben érvény 

ugyanolya 
jogokkal és ugyanolyan életlehetőségekkel 
fog birni, mint a román nép. Ebből sem mi 
sem utódaink nem engedhetnek." 

Bethlen György gróf beszédének hatal 
mas sikere volt. Utána a többi képviselő 
jelöltek mondották 

nek, a Magyar Nép szerkesztőjének, aki lel 
kes és megrázó erejü beszédével jelölte meg 
a magyarság igazi és becsületes utját a kő 
zelgő választásokon. 

A kolozsvári nagygyülés lelkessége már 
is szétáradt mindenüvé, 
nek s mindenütt hasonló lelkesedéssel ío- 
gadták a magyar szavazók az önálló listát. 

el programbeszédeiket 
Különösen nagy sikere volt dr. Szász Ferened 

ahol magyarok él 

Politikai látogatások. Alig 

utaztak államférfiak olyan so- 

kat, mint ebben az esztendő- 
ben. Lezajlott Berlinben a Ha- 
lifax lord, majd a magyar mi- 
niszterelnök és a külügymi- 

niszter látogatása. Azután a 
francia miniszterelnök és a 
külügyminiszter utaztak Lon- 

donba, most pedig Delbos 
francia külügyminiszter tesz 
körutat Varsóba, Bukarestbe, 

Belgrádba és Prágába s még 
ez alatt az idő alatt, a Delbos 
belgrádi utja előtt, látogatott 

el Sztojadinovics délszláv mi- 

utánra megint Berlinbe vár- 

nak és talán még az idén meg 
lesz a római egyezmény álla- 

mai politikusainak találkozása 
Budapesten. Elég gazdag mun- 
katerv. Az embernek szinte be- 
lefárad a feje, amig számba- 
veszi. Ez a sok látogatás 
mindennél jobban mutatja, 

hogy milyen forrongó, milyen 
feszült és egyuttal mennyire 
kialakulatlan még a politikai 
élet Európában s az is látszik, 
hogy uj baráti viszonyok van- 

nak fejlődőben: erre mutat a 
délszláv miniszterelnök római 

és berlini látogatása, ami 
megelégedést keltett Német- 
és Olaszországban, viszont 

niszterelnök Rómába, akit az- rossz hatást Franciországban. 

Mosf jelenf meg! 

Simon Sándor: „Ka 
Kirjákné, Kovács Emma: 

Megrendelhető a Minerva Irodalmi 

Két kitünő karácsonyi gyermekszindarab együtt csak 2- l. 

Str. Baron L. Pop 5., mely a pénz előzetes beküldése esetén a könyvet 

rácsony örömök" 
„A jószvü Mikulás" 

és Nyomdai Műintézet Rt.-nál Cloj, 

portómentesen szállítja. l 

Általában azonban azt i 
meg lehet állapitani, hogy a 
utazások célja inkább a Dék 
megerősitése, 
megteremtése. Erre mutat a' 

helyesebben 

hogy Delbos külügyminiszte 

Berlinen át utazott Varsóbi 

és Berlinben tanácskozot 

Neurath német külügyminis! 

terrel. Ezenkivül a francf 

külügyminiszter tárgyalni fo 

a kisantant államaiban ak 

sebbségi jogok megfelelő bi 

tositásáról. Ezt a francia ul 

ságok többé-kevésbé nyiltal 

megirták már, a cseh minis 

terek pedig állandóan haugoi 

tatják, jó szándékukat a ki 

sebbségi élet biztositására. 

Ezért talán mi is az eddid 

nél több reménységgel nézh 

tünka tárgyalások eredmén' 

elé. Hiszen 

után ideje volna, hogy csö 
kenjen kisebbségi életüd 
terhe. 

A spanyol haretér. Csatál 
róől most sem adhatunk hirt: 

haretereken nem voltak k 

moly események. De an 

tizennyolc 
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fontosabb dolgok készülnek a 
politika terén. Ottó királyfi 
nagybátyja, Xavér pármai her- 
ceg, hosszu tárgyalást folyta- 
tott Franco tábornokkal, nem m 

yol is egy izben. Állitólag arról 
van szó, hogy Ottó királyfi 
legyen a visszaállitandó spa- 
nyol monarchia királya. Hir 
szerint, Anglia és különösen 
Franciaország nagyon pártol- 
ják ezt a tervet, mert, ha Oftó 
spanyol király lesz, akkor a 
Habsburg-kérdés Ausztriára 

és Magyarországra nézve vé- 
get ér. 

Ezenkivül valószinü, hogy 
közelebbről elismerik Franco 
kormányát a Balkán-szövetség 
államai is: Délszlávia, Romá- 
nia, Görögország és Török 

ország. Ugy jelentik, hogy 
ebben Mussolini és Sztojadi- 
novics Rómában megegyeztek. 
Meglehet, hogy a két dolog: 

Ottó spanyol királysága és 
Tranco elismerése között ösz- 
szefüggés van. Ha ez igaz, 

akkor számitani lehet a spa- 

nyol bonyadalom gyors meg- 

oldására. 
A kinai helyzet. A japánok 

haladása meggyorsult Kiná 

i ban. Már alig ütköznek ellen- 
állásba s lehet, hogy a közeli 

napokban megszállják Nan- 

kingot, a kinai kormány szék- 
helyét. Ezt az ősi nagy vá- 

rost a kinaiak már kiüritet- 

ték, miután minden készle'et 

elpusztitottak benne s úgy 

szólva, az egész várost le- 

rombolták. Csang-Kai-Sek 

kormányával délnyugatra el- 

menekült, de még mindig nem 

hajlandó megegyezni Japán- 

nal. Ezért a japán kormágy 

ki fogja jelenteni Nanking 

megszállása után, hogy Kina 

egysége megszünt, s ezért 

Csang-Kai-Sek kormányát to. 

vább nem tekinti törvényes- 

nek. Ezután bizonyára olyan 
árnyékhatalmu kormányt fog 

felállitani, mint Mandzsuriá- 
ban, vagyis valójában a saját 
uralma alá fogja hajtani Kina 

déli részét. 
Bolsevista kiállitás - Bev- 

linben. Nem a bolsevisták csi 
nálták ezt a kiállitást a német 
fővárosban, de róluk szól: a 
németek hiteles adatok alapján 
állitották össze a kiállitás 
anyagát, pontosan, lelkiisme- 
retesen és hátborzongató ter- 
mészetességgel. Bemutatja a 
kiállitás a bolsevista munkát 

minden szörnyüségével együtt 
ugy, hogy aki végignézte, 

mindörökre kiábrándul a bal- 

sevista „népboldogitásból". 
Különben a külföld most 

megint sokat foglalkozik a 
Szovjetbirodalommal. Musso- 
lini ugy látja, hogy a bolse- 
vista uralom már nem tart 

sokáig s ezt a véleményét 
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Juhok, szarvasmarhák mnájméeisiybeiegségél 

biztosan gyógyitja: EGGER-féle 

Olcsó, muegbizható, eavszerükezelés 

megerősiti az a hir, hogy az 
orosz nép az utolsó hetekben 

kétszáznál több bezárt temp"- 
mot nyitott ki s adott át a 

papoknak, a hatóságok pelég 
tehetetlenek ezzel a népi moz- 

galommal szemben. 

A magyar felsőház tárgyalta és 

elfogadta a felsőház egyenlő jo- 

gát biztositó törvényt. Ez a tör- 

vény a titkos választással meg- 

választott országgyülés megatla- 

kulásával egy időben fog életbe 

lépni. 

A titkos szavazást szabályozó 

törvényjavaslata már készen 

van s az országgyülés karácso- 

nyi szünete után kerül tárgya- 

lásra. Hiteles kormánynyilatko- 

zat szerint a legközelebbi képvi- 

selőházat már titkosan választ- 

ják. 

=é 
Ez a magyar Párt jele 

MEGJELENT! 

rök császár magas portájára. 

kodó fejedelem-asszonyok és 

A Minerva karácsonyi könyvsorozatának első kötete 

Biró Vencel: Képek Erdély multjából. 
Jó Szalánczy Istvánnak, az Erdélyi fejedelem követének 

érdekes útja Bukaresten keresztül Konstantinápolyba, a tö- 

metése. Kathonay Mihály kolozsvári főbiró fontos szerevne 

Báthory Zsigmond tetteiben. Török követek Apafi udvará- 

ban. Vass Pál kalandos élete Oroszországtól Itáliáig. Gazdál- 

szélések. - Valójában megtörtént kalandos események ele- 
venednek meg előttünk Biró Vencel alapos ismerettel meg- 
irt könyvében. A csinos kiállitásu könyvet számos kép teszi 

! gazdagabbá. 

A könyv ára csak 435— Lei. 
Utánvéttel, vagy 50.— lej előzetes beküldése esetén küldi a 
Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Rt. Cluj-Kolozsvár, 

Strada Baron L. Pop 5. 

MEGJELENT! 

Báthory Kristóf pomnás te- 

más érdekes történeti elbe- 



Egyik régi, hű olvasónk, falusi gazdálkodó, 
magyar ember, szívreható versben buzditja a 

magyar népet, hogy a választáson bizonyitsa be 
igaz magyarságát. 

Abban a reménységben, hogy őszinte érzései 

megszivlelésre találnak, itt közlünk nehány erő- 

vel és meggyőződéssel teljes versszakot hozzánk 

küldött munkájából: a 

Szent szózat buzdit most minden igaz magyart, 
Hogy csak az a magyar, aki ma összetartl 
Egysem igaz magyar, ki más útra téved, 
VAz csak árulója lebet nemzetének! ... 

Jönnek bangos szavu, nagyot mondó arak, 
Hogy a fajod mellől eltántoritsanak. 
Igérnek, jobb létet, földi boldogságot, 

MAGYAR NÉP 
f 

Magyar fesívérek! é 

1937. december 18. 

Minden párt most, mindent alkalmat megragd, 
De az igaz magyar, csak magyarnak marad 

Mert aki a faját oly könnyen megveti, 
Azt még a jóságos Isten is megveri. 
Szívére fog szállni minden vétke, átka, 
Még ott sem lesz nyagta a baló porába. 

Hej, bogyba nem lenne kiküldött emberunk, 
Vajjon a jövőbe, mi történnék velünkel ... 
Mikor törvényt szabnak fönt a parlamentben, 
Ki szállna síkra majd, a mi érdekünkben? ... 

Éppen azért fel bát, kezet-kézbe tével 
Készülj fel testvér a szent kötelességre. 
És a szorzó jelre üsd rá a pecsétet, 
Szentesítsd meg véle a magyar egységet! 

Aki nem ezt teszi, gyáva, ingadozó, 
- Melynek a gyümölcsét soba meg 

Nincs semmi más céljak, magyar testvér veled, 
Csak, bogy letörjék a magyar jelölteket. 

nem látod! Pusztuljon közülünk, mert nem közénk való! 
Tebát, jól gondold meg, úgy add le a szavad, 
Hogy majd unokáid meg ne átkozzanak! ... 

Magyar gazda. 

Mindenki vegye ki választói 

igazolványát! A választói igazol- 

ványok kiosztása folyamatban 

van. Minden magyar választó ve- 

gye ki választói igazolványát és 

adja le szavazatát a Magyar 

Pártra, amelynek jele a ma- 

gyar összetartás és élniakarás 
kifejezője. 

á 

Minden szavazat számit! Nem- 

zete és családja iránti kötelessé- 

gét teljesiti, aki igazolványát khi- 

veszi és a Magyar Pártra szavaz. 

Mindenütt jogunk van vá- 

lasztási gyüléseket tartani. 

Több helyről érkeztek panaszok 

a Magyar Párt központjához, 

hogy helyi hatóságok és a csend- 

őrség megakadályozzák a válasz- 

tási gyűlések megtartását. A 

tennálló rendelkezések értelmé- 

ben a választási gyüléseket min- 

denütt szabadon meg lehet tarta- 

kell a gyülések megtartásának 

idejét bejelenteni. Olyan helye- 
ken, ahol a helyi hatóságok ne- 
hézséget támasztanának a gyü- 

lés megtartása elé azonnal je- 

lentést kell tennie a prefektusok- 

nak. 

Alkotmánymódositást akar a 

román front. Szebenben, a ro- 

mán front gyülésén Vaida Sán- 

dor bizalmasa, Tilea Viorel érde- 

kes kijelentést tett. Szerinte az 

alkotmányt módositani kell. A 

román front, amely most a kor. 

mányhoz való kapcsolatai követ- 

keztében megerősödött, rövide- 

sen mindent el fog követni az 

alkotmány módosítása érdeké- 
ben. 

Deák Ferenc szellemében ... 

Dr. Jakabff]y Elemér, a bánsági 

tagozat elnöke, egy választási 

nagygyülésen gyönyörü beszéd- 

ben jellemezte országos elnő- 

künknek, dr. gróf 

Györgynek munkáját. 

— A mi mélyen tisztelt elnö- 

künk, Bethlen György gróf méltó 

képviselője Deák Ferenc szelfe- 

ni, csupán a helyi hatóságoknak mének, – mondotta Jakabffy 

Bethlen 

Elemér. – Tisztelet az uralkodó 

jogai és személye iránt, irtózás 

minden kalandor politikától, de 
rendületlen ragaszkodás a nem- 

zetközi szerződésekben és alkot- 

mányban irt jogainkhoz. Ez biz- 

tosit bennünket arról, hogyha a 

külpolitikai alkalom ismét adva 

lesz, ezek a jogaink érvényre jut- 
nak és biztatóbb jövő követke- 

zik. 
A Bánságban egyébként élénk 

választási mezgalom tapasztal- 

ható. Az Országos Magyar pPárt 

listavezetője dr. Willer József, a 
parlamenti csoport főtitkára. 

Willer József szükebb hazája a 

Bánság és ott bizonyára a szava- 

zatok számában is kifejezésre jut 
az a nagyrabecsülés, amit a fő- 
utkár évtizedes munkásságával 
vivott ki magának. . 

Feloszlatták két székely köz- 

ség választott tanácsát. Há- 
romszék vármegye prefektusá- 

nak rendeletére a torjai és 
szentkatolnai választott taná- 
csokat feloszlatták. A feloszla- 

tott tanácsok helyére ideigle: 
nes bizottságokat neveztek ki. 
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Behivták a tartalékos csend- 
őröket. A kormány, hogy a vá- 
lasztások alkalmával a rendet 

teljes mértékben biztosítsa, meg- 
erősiti a csendőrségeket. A vá- 
lasztási rendfenntartás érdeké- 

ben az 1933–34. éves korosz- 

tályba tartozó tartalékos csend- 

őrséget 30 napos szolgálattételre 

hivták be. 
Politikamentessé teszik a 

közhivatalokat. Bucurestii hi- 

rek szerint a kormány elhatá- 

rozta, hogy az összes hivatalo- 
kat politikamentessé teszi. A jö- 
vőben tehát közhivatalnoknak 
nem szabad a napi politikában 

résztvennie. Az Adeverul cimü 

bucurestii ujság ezzel kapcsolat- 
ban megjegyzi, hogy itt valószi- 

nüleg olyan törekvésről van szó, 

amely megakadályozná, hogy a 

közhivatalnokok segitsék az el- 

lenzéki pártokat, a kormány 

mellett való müködésüket azon- 
ban felebbvalóik utasításai sze- 

rint kell, hogy végezzék. 
*A kormány sulyos támadá- 

sokat intéz Maniu ellen. Ma- 

niu Gyula ellen a kormány részé- 
ről sulyos támadások indultak 

meg. A kormányhoz tartozó po- 

litikusok kifogásolják Maniu 
magatartását, amelyet bizonyos 

alkotmányjogi kérdésekben ta- 
nusit és hangoztat. Maniu egyik 

beszédével kapcsolatban a nem- 
zeti-parasztpárt hivatalos lapját 

elkobozták. 
Nagy sérelmek érték a ma- 

gyarságot a szavazó körletek 
beosztásánál. Az Országos Ma- 
gyar Párt központjába nagyon 

sok helyről érkezett jelentés ar- 

ról, hogy a szavazókörleteket 

olyan módon osztották be, hogy 

a magyar szavazók minél nehe- 

zebben teljesíthessék kötelessé- 

güket. Biharban, Kisküküllő- 

ben, Kolozsmegyében 20—30 ki- 
lóméteres utakat kell megten- 

niők a szavazóknak, hogy sza- 

Figyelmeztetésl 

— Édes apám, gondolj a jövőnkre ! 

vazataikat leadhassák. Jellemzé- 

sül közöljük, hogy például a ko- 

lozsmegyei Nagykapus község- 

től három-három kilométerre 
két szavazó körlet is müködik. 
A nagykapusiaknak azonban a 

gyalui havasok között, harminc 

kilométer távolságra fekvő Re- 

ketó községben kell szavazás vé- 

gett megjelenniök. A Mezőségen 
csaknem minden olyan közsé- 

get, ahol magyarok laknak, a le- 

hető legtávolabb fekvő szavazó- 

körletekhez osztották be. A ma- 
gyar szavazókat azonban ezek 

nem fogják visszatartani attól, 
hogy az urnák előtt megjelenje- 

nek és szavazatukat a Magyar 

Pártra leadják. 

A választások után a kor- 
mány tárgyalást kezd a Ma- 
gyar Párttal. Dr. Willer József, 

képviselőjelölt Temesváron tar- 

tott beszédében nagy jelentősé- 

gü bejelentést tett. Elmondotta, 

hogy a miniszterelnökség hiva- 

talosan értesitette a Magyar Pár- 

tot, hogy a választások után 

meg akarja kezdeni a Magyar 

Párttal a tárgyalásokat a ma- 

gyar kisebbség sérelmeinek ren- 

dezése érdekében. A nagyfon- 

tosságu bejelentést minden ma- 

gyar ember kötelességévé teszi, 

hogy szavazatát a Magyar Párt- 

ra adja le, mert amikor a kor- 

Jnél több magyar képviselő kerül 
a parlamentbe. Aki tehát a Ma- 

gyar Pártra szavaz, az a jobb és 

szebb magyar jövő érdekében 

munkálkodik. 

Lelkes választási harc folyik 
a magyar vidékeken. A Ma- 
gyar Párt vidéki tagozatai 

mindenfelé megkezdették a vá- 
lasztásokkal kapcsolatos felvi- 
lágositó munkát. Kiküldöttek 
járják be a magyar falvakat 
és világositják fel a magyar 
választókat, hogy milyen mó- 
don és hogyan szavazzanak. 
Tekintettel arra, hogy a tartós 

esőzések miatt a Magyar Párt 
kiküldöttei a sáros utakon 
mindenüvé nem tudnak eljut- 
ni, ezuton is felhivjuk minden 
magyar ember figyelmét, 

hogy magyar embernek a Ma- 
gyar Pártban van a helye és 
szavazás alkalmával a pecsé- 
tet oda kell ütni, ahol a Ma- 
gyar Párt jele látható. 
A cigányokat is bevonták a 

választási mozgalmakba. A ei- 

gányság romániai egyesülete a 
választlási mozgalmakkal kap- 
csolatban Marosvásárhelyen 
nagygyülést tartott. A gyülés 
szónokai előadták, hogy csak- 
nem kétmillió cigány él Romá- 

niában. Felhivták a gyülésen 
megjelent cigányokat, hogy 
mindent tegyenek meg önálló 

szervezetük kiépitésére. (lya- 

nus azonban, hogy a cigányo- 

kat a liberális listára való sza- 
vazásra hivták fel és hangoz- 

tatták a szónokok, hogy Er- 

délyben minden cigány vegye 

fel ősei hütét, és térjen át a 
görögkeleti vallásra. Ugy lát- 

szik, hogy a cigányokat kor- 

mánypárti alapon akarják 
megszervezni! 

mánnyal való tárgyalások meg- 

kezdődnek, a magyarság képvi- 

selői annál eredményesebben 

folytathatják tárgyalásaikat, mi- j 

Terjesszük a 

„Magyar Nép"-et! 
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NMiéri kegl mindenkinck jeszavazni? 
A választással kapcsolatos tudnivalók 

közül egyik legfontosabb, hogy a fennálló 
lajstromos szavazási rendszer mellett a kép- 

viselőválasztások alkalmával leadott összes 

szavazatokat tekintetbe veszik. Mit jelent ez 

a gyakorlatban? Jelenti, hogy a magyarság- 

nak olyan helyeken is le kell szavaznia, ahol 

a legkisebb remény sincs arra, hogy jelölt- 

jét győzelemre viszi. Több megyében ugyanis 

a magyarság kis számban él és nem érheti 

el azt a szavazati arányszámot, hogy a ma- 

gyar jelölt a parlamentbe kerülhessen. 

Ezek a szavazatok sem vesenek el, sőt 

ezekre is nagy szükség van! 
A központi választási bizottságnál 

ugyanis minden pártnak külön-külön össze- 

adják az egész országban elért összes szava- 

zatait és ennek az alapján állapitják meg 

véglegesen a képviselők számát. Azok a pár- 

tok, amelyeknek szavazatai az országban le- 

adott összes szavazatokhoz viszonyitva nem 
érik el a két százalékot, egyetlen képviselőt 
sem kapnak még akkor sem, ha valamelyik 
megyében többséget értek el. Látható ebből, 
hogy esetleg egy-két szavazaton mulik, hogy, 

valamelyik párt elérje a szükséges két szá- 
zalékot. Ezért kell tehát minden magyar sza- 
vazónak a Magyar Pártra 

leszavaznia. Karácsonyt csak az a magyan 

ember ünnepelheti meg nyugodt lelkiisme- 

rettel, aki a választások alkalmával nemzete. 

és családja iránti kötelességét megtette az- 

zal, hogy leadta szavazatát a Magyar Pártra. 

Nem lesz adóemelés! A ro- 
mán ellenzéki pártok kortesei sok 

vidéken hirdetik, hogy a kor- 

mány az adókat felemeli. Ezzel 

szemben a pénzügyminisztérium 

részéről határozottan kijelentet- 

ték, hogy nem lesz adóemetlés, 

mert a költségvetési év nag,on 

szép eredménnyel fog zárulni. 

Bevonják a 250 lejeseket, 

A 250 lejes ezüst pénzeket mi- 

nisztertanácsi határozat alapján 

kivonják a forgalomból. A 23b 
lejesek helyett 100 és 50 lejes 

pénzeket fognak kibocsá'ani, 

Gyógyul Mária királyné. 
Mária, anyakirályné egészségi ál- 

lapota az utóbbi időben jelenté- 

kenyen javult. Őfelsége Károly 
király meglátogatta és hozszabb 

ideig volt együtt Mária anyaki- 

rálynéval és Ileana éhercegrnő- 

vel. 

Szent-Györgyi Albert eluta- 

zott Stockholmba ,hogy a No- 

bel-dijat átvegye. Szent-Györgyi 

Albert a Nobel-dijas magyar 

tudós, felesége társaságában 
Stockholmba utazott, hogy sze- 

mélyesen vegyen részt a No- 

bel-dij kiosztása alkalmával 

rendezendő ünnepségen. 
Uj rendszer a sajtóellenőr- 

zésben. A bucurestii hadbiró- 
ság egyik ügyésze Kolozsvár- 

ra érkezett a sajtóellenőrzés 
uj rendjének megszervezésére. 

Utasitásai következtében a 
cenzura által kihuzott részeket 

nem szabad fehéren hagyni a 

lapban, hanem megfelelő mó- 

don, szöveggel 
Érdekes rendelkezés, hogy szi- 

goruan tilos a magánéletnek 
sajtó utján való birálata, csu- 
fondáros és durva jelzők hasz- 
nálata. Tudományos jellegü 
munkák, szépirodalmi köny- 

vek előzetes ellenőrzés nélkül 

lis megjelenhetnek, ha azon- 

kell kitölteni. 

------ 

ban világnézeti kérdésekkel is 
foglalkozik valamely könyv, 
be kell mutatni a cenzura hi- 
vatalnak. A naptárokra a szép- 
irodalmi könyvekre vonatkozó 
rendelkezések érvényesek. 

Nagyarányu oklevélhamisi- 
tást lepleztek le. Jól szervezett 
hamisitók a külföldön szerzett 
okleveleket üzleti alapon hono- 
sitották. A nagy arányu bün- 
szövetkezet négy év óta foly- 
tatja üzelmeit. Hamisitott ho- 
nositási okiratokat 50—80 ezet 
lejért állitottak ki. A nagyará 
nyu hamisitás következtében 
négy évre visszamenőleg meg- 
vizsgálják az összes honositott 
okleveleket. 

Az aranyfogu kecskenásztor iz 
galmas kémkalandja elevenedik 

meg abban a cikkben, amelyet 

Nyiry László ny. vezérkari ezre- 

des tollából közöl Tolnai Vilag 

lapja uj száma, amely most je- 

lent meg. 
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merényletet követtek el az 

orosz hadsereg vezérkara ellen. 
Blücher tábornok teljes törzs- 
karával a szibériai gyorsvona- 
ton utazott. A vonat étkezőko- 
csijában elfogyasztott ételek- 

kel az összes tiszteket megmér- 

gezték. Blücher tábornok azon- 
ban betegségére való hivatko- 
zással az étkezésen nem vett 

részt. A megbetegedett husz 

tiszt közül négyen rövid idő 
alatt meghaltak, a többieket 

hogy ki kevert mérget az orosz 

megtorlás képpen azonban a 

Megmérgezték az orosz had-[ 
sereg vezérkarát. Nagyarányu 

Könnyü irgolékonyság, lehangoltság, remegés a tagokban, 

kórházba ápolják. A vizsgálat [ 
során nem tudták kideriteni, [ 

vezérkar ételébe? Elrettentő 

a vonaton szolgálatot teljesitő 
a, szakácsokat, pincéreket és a 
vonatszemélyzet két tagját 

7* azonnal kivégezték. 
Ottó főherceg házi ur lesz. 

is Habsburg Ottó számára Buda- 

"v, pesten nagyértékü bérpalotát 
hi- vásároltak. Kiváncsian vár- 
p. ák, hogy Ottó főherceg ott 
zó fog-e lakni a palotában vagy 

továbbra is külföldön marad. 
si Uj magyar tengerjáró hajó. 
ett lA ,„Tisza" nevü uj Duna-ten- 
ett geriáró motoroshajót Budapes- 
o- ten vizre bocsátották. A hajó 

hetven méter hosszu, tiz méter 
in - 
v- széles és nyolcszáz lóerős 
o. nyersolajmotor hajtja. A hajó 

et első utján gépalkatrészeket, 
cukrot és egyéb ipari terméke- 
r ket szállit Törökországba, Gö- 

rögországba, Palesztinába és 
et Egyiptomba. 

Herezegh Ferene az irodalmi 
Nobel-dij jelöltje volt. A No- 
bel dijat kiosztó bizottság 

egyik tagja kijelentette, hogy 

a Nobel-dijra Herczegh Feren- 
cet, a kiváló magyar irót is je- 
lölték. Tekintettel azonban ar- 

ra, hogy egy magyar, Szent- 

ldeges emberek 

hamar halnak meg! 
Észlelts Ön már a közeledő ideg- 
kimerültség jeleinek valamealyikét ? 

nyugtalanság, szivdobogás, szédülés, félénkség, álmatlan- 
ság, rossz álmok, érzéketlenség egyes testrészekben, ije- 
dés, tulzott ingerlékenység zajok, illatok miatt, vágyakozás 
kábitószerek, dohány, alkohol, tea, vagy kávé után, szem- 
pillarebbenés, vagy káprázás, vértődulások, elfogódás, 
szeszélyesség, az agy, vagy a beszéd rendszertelensége, 
különleges vágyódások, vagy idegenkedés. Amennyiben az 
idegesség ezen ismertető jelei közül valamelyik erősebben, 
vagy többen egyszerre jelentkeznének, 
ugy idegrendszere erősen meg van gyengülve 

és megerősitésre, illetve kezelésre szorul. Ne hagyja tehát 
ezt igy tovább menni, mert esetleg komolyabb bajok, 
mint elmezavar, félrebeszélés és öntudatlan cselekvés le- 
hetnek a következményei és nemsokára reá következik a 
test összeroppanása és a korai elhalálozás. Egészen mind- 
egy, honnan származik az Ön idegessége. Én felkérem 
arra, hogy irjon nekem. Én hajlandó vagyok Önnek 

gratis és portómentesen egy egyszerűü metódussal szol- 
gálni, 

mely az Ön részére kellemes meglepetés lesz. Ön való- 
szinü, már sok pénzt adott ki különböző szerekre és leg- 
jobb esetben ezekkel csak egy átmeneti javulást érhetett 
el. Én biztositom Önt, hogy én a helyes metódust ar ideg- 
gyengeség leküzdésére ismerem. 
Ezen metódus javulást idéz elő a hangulatában, életörömé- 
ben, energia és munkakedvében. 

Már többen közölték velem, hogy módszerem után mintha 
ujonnan születtek volna, úgy érzik magukat. - Ezt iga- 
zolják orvosi elismerő levelek is. És Önnek csak egy le- 
velezőlapjába kerül. – Én küldök Önnek egy tanniságos 
könyvet teljesen dijmentesen. 

Ha nem irna azonnal, akkor őrizze meg e bhirdetést! 

Postsammelslelle: 

Ernst Pasternack, Berlin, 80. 
Michaelkirchplatz 13. Abt. 704. 

Nobel-dijat, Herczeg Fereno- 

nek ezuttal nem adhatták meg 
a kitüntetést. Szokás szerint 

ugyanis egy országnak csak 
egy fia kaphat egy évben 
Nobel-dijat. 
Halálos esés a szekérről. 

Gáspár Domokosné, szárhegyi 

asszony egy szekér tetejéről 

leesett, fejét kőbe ütötte, azon- 

Györgyi Albert is megkapta a nal meghalt. 

Szerencsétlenséget okozott 
a vigyázatlan székely legény, 

Vincze István, csikmindszenti 

székely legény rozsdás pisz- 

tolyt tisztitott a szobában. A 
revolver elsült és Simon Fe- 

rene tizenkilenc éves fiu jobb- 

szemén át a fejébe hatolt. A 
golyót eltávolitották a fiu fe- 
jéből s most sulyos sebével 
kórházban ápolják. 



Telepités a nyugati határok 

mellé. A kormány elhatározta, 

hogy a nyugati határok men- 
tén telepitést fog végezni. Te- 

lepitésre külföldön élő romá- 
nokat fognak Romániába visz- 
szatelepiteni. 

Országos Magyar Párt 

Ezzel a fellel 
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e sokszorozzátok 
a magyar erőt! 

Összedölt a lakodalmasház. 
A lengyelországi Jewow vá- 

roskában sulyos szerencsétlen- 

ség történt. Egy tekintélyes 

városi polgár leányának eskü- 

vőjén összedölt a ház. A sze- 
rencsétlenség ugy történt, 

hogy a lakodalmat egy máso- 

dik emeleti lakásban tartották. 
Az esketési szertartás után la- 

koma és vidám mulatozás kö- 
vetkezett. A szobákba többszáz 

vendég zsufolódott össze, tán- 

coltak is, aminek következté- 
ben az emelet beszakadt. A vő- 

legény és tiz vendég meghalt, 

többszázan megsebesültek. 

Megjelentek a farkasok a 
székely falvak környékén. A 
hegyvidéken fekvő székely fal- 
vak határán megjelentek a far- 
kasok. Bereck és Gelence köz- 
ségek közelében a gazdák juh- 
állományát támadták meg. 
Halálos gyermekszerenesét- 

lenség. Bartók Eenedek, szá- 
razpataki gazdálkodó felesé- 
ge, amig adót fizetett, kilenc 

éves leánykáját és két éves 
kisfiát otthon hagyta. A kis- 
fiu a tüzhelyről magára hu- 

zott egy forróvizzel telt faze- 
kat. A gyermek belehalt su- 
lyos égési sebeibe. 

Robbanás történt egy regáti 

gőzfürdőben. Az Izmail-me- 
gyei Bolgrád városkában a 
községi gőzfürdő felrobbant. 

z ! 

A robbanás következtében he- 

ten sulyos égési sebeket szen- 

vedtek. 

Megbüntették a gondatlan 
erdőpásztort. Erdős Sándor, 

gyergyóalfalusi erdőpásztor 

miközben a szekérről leszállt, 

fegyvere elsült és megsebesi- 

tette Kovács István fiucskát. 

A gondatlan erdőpásztort egy- 
évi elzárásra és kétezer lej 

pénzbüntetésre itélték. Tekin- 

tettel azonban büntetlen előéle- 

tére, az itélet végrohajtását 

végy évre felfüggesztettők. 

M. Á. V. kalapácsos daráló- és 
zuzógépek. Különféle gyártmányu 
közismerten bevált traktorok és más 
üzemgépek. legolcsóbb árakban 
és kedvező Ilizetési feltételek mellett 
kaphatók a romániai vezérképvise- 
letnél : 

M. Ő. U. (Mugyur Állumi Gépoyár, Budavat) 
gyártmányu önbsállós golyóscsap- 
ágyas acélkeretű cséplőgépek, meg- 
hosszabbitott kivitel kéttengelyü, 
lengőládás szalmarázó rendszer, for- 
ditható dobkosár. magasnyomásu 
kenés, legnagyobb teljesitmény. Szük 
udvarokon és nagyobb emelkedése- 
ken könnyen szállitható, leggazda- 
ságosabb üzem M. Á V. szabadal. 
beszerelhető lóherecséplő-készülék. 

Industria-Eoonomia 
Kereskedelmi és Ipari rt. 
Timisoara-Temesvár, IV. Bratianu 34. 
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Elgázolt a vonat egy fiatal 
gazdát. A brassói személyvo- 
nat a zsögödi átjárónál elütöt-. 
te Salló Bálint zsögödi gazdál 
kodót. Salló a nagy ködben 
nem vette észre a közeledő vo. 
natot s minthogy az átjárónál 
nincs sorompó, akkor lépett a 
vasuti sinek közé, mikor a vo: 
nat odaérkezett. A fiatal gaz- 
da azonnal meghalt. 

A LEGMÉLTÓBB KARÁCSO. 
NYI AJÁNDÉK EGY SzEP 

IMAKÖNYV! 
Katolikus keresztény élet imád- 

ságos és énekeskönyv rövid okta- 
tásokkal, diszes kötésben, szines 
képpel 30.— lej. 
Lelki harmat katolikus imád- 

ságos és énekeskönyv, összeálli- 
totta Lakner Ernő. Imádságok és 
ájtatosságok mindennapra, alkal 
Imi jámbor fohászok és gondola- 
tok, szentmise hallgatás, szentsé- 
gekre vonatkozó imádságok stb. 
280 oldalon. Diszes aranyozott fe- 
kete kötésben 30.— lej. 
1 Az Úr szine előtt. Vásárhelyi 
János imakönyve, református 
lelkipásztorok számára. Vasár- 
napi és alkalmi imádságok, Szent- 
igék, beteglátogatás, temetés, 
rendkivüli alkalmak stb. 260 ol- 
dalra terjedő diszes kiállitásu 
könyv, finom papiron, gazdagon 
aranyozott fekete egészvászon 
kötésben 150.— lej. 

Megrendelhető a „Minerva" 
Irodalmi és Nyomdai Műintézet 
Rt-nál, Cluj, Str. Baron L. Pop 
5. sz. Utánvéttel, vagy a pénz 
előzetes beküldése mellett. Ugyan 
ott vallásos könyvek nagy vá- 
lasztékban. Kivánatra árjegyzék 
ingyen. 

MSOROS ESTÉLYEK 
RENDEZŐINEK FIGYEL- 

MÉBE!: 

Egy szép csoporttánc a legjobb 
báli megnyitó! Bármely székely 
csoporttáne könnyen betanitható a 
Vámszer.Bándy: Székely táncok 
cimű könyv alapján. A gazdagon 
illusztrált, csinos kiállitásu könyv 
ára 68.— lej. Megrendelhető után' 
véttel, vagy 60.— lej előzetes be 
küldése mellett a „Minerva" Iro 
dalmi és Nyomdai Műintézetnék 
Cluj, Str. Baron L. Pop 5. szám 
gCgyanott mindennemü népszin 
miáű, vigjáték, gyermekszindarab 

monológ és daloskönyv nagy vá 
lasztékban kaphatóó Kivánatr 
ingyen árjegyzék. 



Napról napra hangzik a szomoru pa- 

nasz, hogy leányaink, akik otthon falujok- 

ban különböző okok miatt megélhetésüket 

meg nem találhatják, csapatosan vándorol- 

nak a városokba szolgálatot keresni. Kegyet- 

len számokban mutatjuk ki, hogy ezeknek 

legnagyobb része scha sem tér vissza szülő- 

földjére; a város elnyeli, fertője magába te- 

meti. Számon tartjuk, keressük az orvossá- 

gát e szomoru tünetnek, de mindig csak fe- 

lületesen kezeljük. Pedig olyan betegség ez 

is, melyet csak gyökerében lehet gyógyitani. 
Egyszerre megszünnék a baj baj lenni, ha 

falusi leányainkat otthon tudnók tartani, 

ugy, hogy otthonukban munkát s ezzel meg- 

élhetést biztosithatnánk számukra. 
Ha valamennyinek nem is, de soknak 

megadhatja a megélhetést az angora nyul. 

Megszoktuk már, hogy azt, ami idegen- 

ből jön vagy tulbecsüljük, vagy egyáltalán 

tudomást sem veszünk róla, s vannak dol- 

gok, amikkel szemben egyenesen ellenszenv- 

vel viselkedünk. Ilyen pl. általában a házi- 

nyul is. Hiába tárunk fel nem is csak be- 

szélő, valósággal kiáltó számokat arról, hogy 

a nagy német birodalom nemzeti vagyoná- 

nak milliárdokat kitevő része él és szaporo- 

dik, ezekben a mi általunk lesézett s eset- 

leg gyermekeink mulatságára megtürt álla- 

tokban, még csak nem is gondolunk arra, 

hogy a magunk vagyonát is szaporithatnók 

vele. 

A házinyulaknak most különösen egy 

fajtájáról, az angora nyulról szeretnék egyet 

mást elmondani. 

Honnan származik, bizonyosan nem tud- 

juk, de hogy már százötven évvel ezelőtt 

Franciaországban tenyésztették s hosszu sző- 

rét feldolgozták, kétségtelen. Angliában 

szintén régóta ismerik és tenyésztik. Német- 

országban a világháború előtt inkább sport 

volt a vele való foglalkozás, mert a legérté- 

kesebb termékét, a gyapjut, még ott nem dol- 

öval tkb SL : 

Jó Kkeresef - ofígon! 

gozták fel, s azt a keveset, amit termeltek, 
Trancimország gba vitték. A háboru alatt is- 
merték fel nagy értékét, s ma az állami ön- 
ellátás idejében hatalmas lendületet vett a 
tenyésztése. 

A kisebb termetü fajták közé soroljuk. 
Értéke nem is testsúlyában, vagy a levágása 

után nyert prémjében, hanem élő állapotban 
éveken át szolgáltatott gyapjában van. Mig 

ugyanis a többi fajták szőrzete többé- 
kevésbbé rövid, az angora nyul bundájából 
8-10, sőt 185–20 cm. hosszu, finom vékony 

szálak nőnek, amelyek az állatok kellő gon- 

Fehér angora nyul. 

dozása esetén minden különös előkészités nél. 
kül alkalmasak fonásra. Ezek a hosszu szőr3 

szálak, melyeket nyugodtan gyapjunak ne- 

vezhetünk, selymes fényüek és puhaságuak, 

amellett épen finomságuk következtében rend- 
kivül könnyüek, s a meleget minden más 
állati gyapjunál jobban tartják. Akár eredeti 
habfehér szinükben, akár pedig házilag is 
könnyen elvégezhető festésükben, akár egy- 
magában fonva kötött, horgolt munkákra - 
sálak, lélekmelegitők, stb., akár 40-6090 fi 

nom juhgyapjuval vegyitve fonva, férfi, női 

szövetekre egyaránt felhasználható, s a leg. 

jobb gyapjuanyaggal felveszi a versenyt 

tartósság dolgában, viszont könnyűség, simu 
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ápolják ezeket az állatokat, s ronják és sző lékonyság, melegtartósság tekintetében nem; 
mérkőzik vele semmi más anyag. : 

Tgaz, ezt az állatot, amelyik ilyen érté- 
ket hord a hátán, nem hagyhatjuk az istálló- 
ban, a lábasjószág között, sem pedig a sáros 
udvaron szaladgálni, mert akkor ugyan 
semmi hasznát sem vennők. Ápolnunk, gon- 

doznunk kell és tisztán kell tartanunk. De 

cit okoz ez a munka éppen a legkevesebb gon- 

dot, ahol sok munkás kéz nem talál magának 

foglalkozást. És meg is hálálja a gondot, me- 
lyet reá forditunk. 

Egy kifejlett, jól gondozott angora nyul 

évi gyapjuhozama átlagban 200 gr. Nagyon 
kicsinek látszik ez a szám. De mindjárt mást 

mutat, ha hozzátesszük azt is, hogy ugyan- 

ennyi gyárilag feldolgozott fonal mai ára 
1000-1200 lej. Hol van még gazdasági állat, 

amelyik a maga 2-4 kg. sulyával, s a ház és 
kert körül megtermő vagy könnyen megter- 

melhető takarmány árán ilyen jövedelmet 
okozzon egy kis munka, egy kis gondos után- 
járás után. Elmondjam még azt is, hogy 5-6 
ilyen nyulnak egy évi gyapjuhozamából ki- 

vik, kötik és horgolják selymes gyapjukat, 
sokkal kisebb lesz azoknak a leányainknak a 
száma, akik kénytelenek idegenben keresni 

meg a keserű kenyeret, akiket elnyeléssel fe- 
nyeget a város fertője. 

telik egy felnőtt ember ruhája?! 

Nem bizonyos, hogy ezek az árak mindig 
ilyen magasak maradnak. De bizonyos 

-——-—-—— 

Kedvező az időjárás az őszi 

vetésekre. 

Az időjárás megenyhült és ál- 

dásos ecsők öntöztk az őszi velé- 

seket. A gazdák. akik a vetés- 
gel elkéstek, a kodvező időjárás 
következtében be tudják fejezni 

vetéseiket és az őszi szántások 

elvégzésére is jut idő. 

Ujból szabályozzál 

a cukor árát. 

A cukor árának megállapitása 

körül folyó tárgyalások ujabb 
fejezethez érkeztek. A fogyasz- 

tók erélyes fellépésének követ- 

keztében az illetékesek ismét ta- 

nulmányozás tárgyává tették, 

az, 

hogy milyen módon lehetne a 

termelők, a cukorgyárak és a fo- 

gyasztók igényeit egyaránt kielé- 

giteni? Minden remény megvan 

arra, hogy a kormány olyan 

megoldást fog találni, amely az 

összes igényeket kielégiti. 

Nagy drágaság van a kézdi- 

vásárhelyi piacon. 

Az élelmiszerek ára a kézdi- 

vásárhelyi piacon nagyon meg- 

drágult. Példaképpen felhozzuk, 

hogy a tojást darabonkint 4-5 

lejért árulják. Tekintettel a foly- 

tonosan fokozódó drágaságra, 
élelmes kereskedők máshonnan 

hoznak élelmiszert a kézdivásár- 

helyi piacra. Közelebbről nagyon 

sok tojást hoztak Várad vidéké- 

ről darabonkint két és fél lejes 

árban 

Még ha szép lányok volnátok és úgy csábi- 
hogy ha gondos és szorgos kezek gondozzák és tanátok, akkor is a Magyar Pártra szavaznék. 

Aradmegyében nagyon 
emelkednek a tejárak. 

Aradmegyéből az Ókirályság- 
ba nagyon sok tejet szállitanak 

literenként 3-4 lejes árban. A 
magas tejárak miatt több aradi 
tejszövetkezet beszüntette mükő- 
dését, mert nem tud a tejért 

olyan magas árat fizetni, mint az 

ókirályságbeli vásárlók. Legsu- 
lyosabban érinti az üzembeszün- 

tetés a zarándi tejszövetkezetet, 

amely igen nagy vidék tejtermé- 

két dolgozta fel. 

Nagy verseny a nemzetközi 
buzapiacon. 

A romániai buza külföldrő 

való szállitása csaknem teljesen 

megakadt. Az amerikai és orosz 

buza olcsóbb, mint a romániai és 

ezért a nemzetközi piacon inkább 
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ö. azt vásárolják a bevitelre szo-[dálkodik. Ebbe senkinek sem le- a bárányt nem pusztitja el, 

1t, ruló államok. het beleszólása. csak egy van. 
Azt azonban minden jubtartó Ezért az öntudatos gazda, akt a a 

a 

ni Terményárak Kolozsváron. gazdatársunknak tudnia kell, patikába belép, igy beszél: 

hogy nemcsak az embereknek és - Gyógyszerész url Distol-Ex- 

e- Buza 545, árpa 420, zab 500, falvaknak, de az egyes készitmé- press juhmétely elleni szert ké- 

kukorica 230-250, mák 2500, nyeknek is más és más a neve, rek, de valódit, melynek szine 

mfehér paszuly 670, lóheremag tehát nem helyes mindegyiket fekete és ezüst betükkel van rá 

i- 

k. 

íg- Rely ellen." 

akKérek olesó Distolt." 

A Kedves juhtartó gazdatársaink! 
di Az ilyen vásárlás nem helyes. 

2200, lucernamag 3800 lej má- 

zsánként. 

Rétiszéna 130—140, lucerna és 

lóhere széna 160, buzaszalma 80 

lej mázsánként. 

Terményárak Aradon. 

—260, rozs 380-400, 

640 lej mázsánként. 

lej mázsánként. 

lójában furcsán hangzik ez a 
cim s felemlitése mégis helyén- 

való. Bizonyság erre a vidéki pa- 

tikákban még ma is igen gyak- 

ran hallható párbeszéd, egy né- 

patikus között: 

métely ellen", vagy pedig: 
„Kérek valamilyen szert mé- 

Buza 480-500, kukorica 210 

tökmag 

Rétiszéna 120-150, lóhereszé- 

na 140-160, buzaszalma 40-60 

Tanuljunk meg vásárolni. Va- 

mely juhtartó gazdatársunk és a 

„Kérek valamilyen Distolt juh- 

Distol néven kérni. 

Olcsó Distol, vagy drága Distol 

nem létezik. Distol-Express, mely 

a juhot megmenti a mételytől, a 

tejelésnek és gyapjunak nem árt, 

felirva ez a szó: Distol. 

Szavazzatok e jellel! 

mé 

légy ember a 

A patikában, gazdatársam 

Distolt kérj 

Distolt kanjál 

jól tudod, hogy ez mit ér! 

pénzedéri 

él s 

Az öntudatos és felvilágosodott 

juhtartó gazda tudja, hogy mit 
kiván és azzal is tisztában van, 
hogy a gyógytárak éppen a ha 

bozók és 1-2 lejjel takarákos 

Akinek valódi Distol kell, ne fogadjon 
el mást, csak ezüst: „Distol' felirásu 

tet, s rnktetn tartán ak bez ae kai érdeketek hogy valódi 

né Mindenkinek egyéni joga, hogy istolt használjato 

juhaival és pénzével miként gaz- 

zi — 

inden magydr ember jegyezze jól meg, 

dré hogy a magyar egyházak biztosító intezete a , 

s,MINERVA BIZTOSIÍTŐ kesSZVÉNYT ÁRSASÁG 
tehátmagyar kötelesség biztositásátide átadni 
ororororooooooo 

és 

ibb 



Tulararó 
Ddálaszíási fizparancsolai. 

I. 
Támogassuk Magyar Pártunk, 
ha nem - önmagunknak ártunk! 

II. 
Testvér! Ha magyar a neved, 
más párt nevét szádra ne vedd! 

TII. 
Ne széditsen más igéret, 
hozzánk köt a fajod, véred! 

IV. 
Választói kis könyvedet 
kiváltani most ne feleddl. 

V, 
Voksod hiába ne lessék, 
seavaznod szent kötelesség! 

MI. 
Ne véts gyermekeid ellen, 
kötelez a magyar jellem! 

VII. 
A pártot, mely harcol érted, 
támogatnod magyar érdek! 

VIIL. 
Veszélyben forog a léted. 
ha a parancsot elvéted! 

1X. 
Urnák elé együtt lépünk, 
igy lesz erős magyar népánk! 

s 
Ha velünk jösz, Isten velünk, 
győzni fog a szorzójelünkt!. 

Házasságot szerez a fejedelem 
asszony. 

A gyulafehérvári fejedelmi palota asz- 

szonyházának egyik szobájában estebédhez 
készülődött a fejedelemasszony. Sok vendég 

volt hivatalos aznap a fejedelmi asztalhoz és 
közöttük nagyon sok előkelő úr. Fényes, 

mpás öltözetet vett magára a fejedelem- 

asszony. Udvarlólányai ott sürögtek-forog- 
tak körülötte. Kivéve egyet, Nemes Annát, 
aki az ablaknál állt és lefelé nézett a kertbe, 
ahol a vendégurak néhánya 
k 

szélzetett, Amint az ablaknál ant, egy-egy 
sóhaj emelte meg keblét, A többi lány neve 

sőhajtozására. A fejedelémasszony, rájuk- 

' nálnivaló? 

tált és megszólitotta: 

sétálgatva be- 

tett rajta. 

A fejedelemasszony már majdnem elké 
szült az öltözködéssel. Két udvarlólánykáj kást 
épp a fátyolos koronkáját tüzte fel kontyára 
Még ezek is elnevették magukat Nemes Anni 

szólt: 

— Mi az! Mit nevettek? 
Szalánczi Erzsébet, Kemény János uno 

kahuga válaszolt: 
– Nemes Annán mulatunk g 
— Mi van vele? 
— Sajnálkozik. 

— No, ugyan ki van itt a közelben sal 

—- A szomoru Bánffy Zsigmond. 
— Szomoru? — nyujtotta hosszura 

kérdést a fejedelemasszony. 
— Anna annak látja. 

Basa Druzsina huncut mosollyal kottyan 
totta ki: 

— S igen vigasztalná Bánffy uram őke 
gyelmét, de az se lát, se hall, igy kóvályol 
a világban. 

A lányok erre még vigabb nevetésre fa 
kadtak. 

A fejedelemasszony is 
Aztán, hogy elkészült az öltözködéssel, kézb 
fogta a csipkés keszkenőjét. Ez volt a jel a 
indulásra. A lányok előirás szerint sorakot 
tak a nyomában. Nemes Anna legutoljára 
Az egész beszédből, elárultatásból nem hal ! 
lott egy szót sem. a 

A folyosón tisztelettel nyitottak utat 4 
nőknek az ott járkáló urak. Nagyhangu kő 
szönések szálltak feléjük. 

A fejedelemasszony meg-megállt 

—- No, kegyelmed hogy, mint van? 
Bánffy hajlongva felelt a kitüntető meg 

szólitásra. 
Istennek hála, baj nélkül, kegyelmes 

asszony. 
— Hát az eladó lányok között szétné 

zett-e már kegyelmed? 
—– Másminémü dolgaim voltak eddig 

Birtokátvétel. Egyezkedé. Mostohám-nal 

osztozkodtunk. :
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A fejedelemasszony mezérintette Bánffy 
karját 
— Azért sokára ne hagyja a fészekra- 

Tkást. Mindjárt nálunk az udvarnál is el- 
kezdheti a nézgelődést. Nálunk is nevelőd- 
nek feleségnek valók, - s tekintete a mö- 
götte álldogáló lányokra intett titkon. 

Bánffy tekintete a lányokra fordult. 
Bátortalanul bár, de sorra mustrálgatta őket. 
ikor Nemes Annára nézett, annak arca ki- 

gyult, mint a láng, a szemeit menekülőn le- 
unyta. S mikor percek mulva feltekintett, 
Bánffy még mindig őt nézte. 

A fejedelemasszony kedves mosollyal 
biztatta Bánffyt. 
— Ismerkedjék velük kegyelmed! Lehet 

ám sok mindenről beszélni az én lánykáim- 
mal. A legtöbbje még latinul is tud. Nem- 
sak főzni, varrni, kertészkedni tanitjuk 

őket. Olyan leveleket irnak, akár egy deák. 
S egészen halkan még azt mondta: – 
ogy könnyebben menjen az ismerkedés, 

majd táncot rendelünk estebéd után. 
S úgy történt, amint igérte. Estebéd vé- 

geztével kinyitották a szomszédos terem aj- 

aját. S mig az idősebb urak bor mellett be- 
zélgettek az asztalnál, a fiatalság átvonult 

A tánchoz. Egy-kettőre elkapkodták az ud- 
varlólányokat a fejedelemasszony mellől. 
Bánffy Zsigmond harmadiknak jelentkezett 
láneosnőért a fejedelemasszony előtt. 
- Egy kisasszonykát táncba vinnék, ha 

kapnék, - mondfa szeliden. 

A fejedelemasszony körülnézett a lányok 
at 4 
kö soportjában. 

— Egy igen jó táncos leányt adunk ke- 

yelmednek. Meg akarjuk mutatni kegyel- 

ée medhez való jóindulatunkat. - Nemes An- 

álnára intett. - No, Annácska, menj te őke- 

gyelmével! 

Nemes Anna meghajolt a fejedelemasz- 

szony előtt, aztán Bánffynak nyujtotta ke- 

ét és kéz a kézben mentek a táncolók közé. 
A huncut Basa Druzsina mókásan csapta 

össze kezeit. 

— No, csakhogy elérte! 

. A fejedelemasszony pedig, mint ki dol- 

Fát jól végezte, elégedetten dült hátra a ka- 

rosszékben. Öt tánc után takarodót fujatott. 

— Máskorra is kell hagyni! 

Ugy vonultak az asszonyház felé, mint 

valami diszmenet. A táncosoknak meg volt 

MAGYAR ! : NÉB 

engedve, hogy az ajtóig kitéshessék őket. 
Bent a lányok körülfogták a fejedelemy 

asszonyt. Mind egyszerre beszéltek. Nem is 
hallott ki a sok beszédből a fejedelemasszony 
egyebet, mint azt az egy sürün ismétlődő szót: 

—– Kegyelmes!... Kegyelmes!... 
Csöndet parancsolva emelte fel kezeit a 

fejedelemasszony. Mosolygott. 
— Miután egy szót sem értettem abból, 

amit mondtatok, menjetek aludni. 

— Anna mosolyog! — kiáltott a beállott 
csöndbe Basa Druzsina. 

Mindannyian Nemes Annára néztek. 
Mért ne mosolyogna? — kérdezte a 

fejedelemasszony. 
Szalánczi Erzsike merészen kibökte. 
— Az hát! Amikor az a szomoru Bánffy 

is mosolyog már. 
A lányok nevetgélve lökdösték egymásti 
— Csitt! — intette le őket a fejedelem- 

asszony. - Menjetek aludni. 
Egymásután járultak kézcsőkra. Utol. 

jára Nemes Anna hajlott a fejedelemasszony 

keze fölé. A szeme csupa könny, az ajka 

vonaglik. 
– Na te! - szólt rá megütközve a 

fejedelemasszony. – Az előbb jókedved volt. 
Mi lelt? 

Marasztalóan fogta meg az elfutni akaró 
lányka kezét, a többieknek meg intett: 
— Menjetek! 

Mikor kettesben maradtak, egy ujjal 
maga felé forditja a szipogó lányka arcát, 
Számonkérően kérdi: 
— Mi történt? 
Nemes Anna mosolyog a könnyein ke- 

resztül. 

— Azt kérdé őkegyelme az utolsó tánd 
alatt, hogy hol élnek szüleim. Látogatásukra 
akar indulni. 

A fejedelemasszony mosolyog. 
- Hamar elhatározta magát őkegyelmej, 

S te mit mondtál? 
— Hogy a háromszéki Hidvégen legin 

kább - és belerejti arecát a tenyerébe. = 
Meg hogy szivesen látjuk. 
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A fejedelemasszony rásimit a sírva 
nevető lányka hajára. Dicséri. 
– Okosan feleltél, - aztán kegyesen 

igéri - a lakodalmatokra én is elmegyek! 

Somfay Margit,



Sok mérget fogyaszt el 

a cigarettás ember. 

(A sokat cigarettázó ember 

negyven esztendő alatt hatszáz 

kiló sulyu dohányt sziv el. A 

hatszáz kiló dohányban anayi 

nikotin méreg van, hogy azzal 

négyszázezer enbert meg lehetne 
mérgezni. 

iNémetország hélium-gázt kap 

Amerikától. 

A Zeppelin léghajó felrobbaná- 

sát nemrégiben az okozta, hogy 

gyulékony hidrogénium gázzal 

volt megtöltve. A léghajókat 

ugyanis, hogy 

begni tudjanak, - a levegővbél 
könnyebb gázzal kell megtölteni. 

Erre legalkalmasabb könnyü elő 

állitásánál és olcsóságánál fogva 

a hidrogénium gáz. Nagy haj 

azonban, hogy ez a gáz könnyen 

robban és nagy szerencsétlensé- 

gek forrásává válhatik. A levegő- 

nél könnyebb gáz a hélium. Ez 

azonban nagyon drága, mert 

csak Amerikában tudják nagyobb 
1 

a levegőben lé- 

MA GYAR NÉ 

gáz forrásokból. Az 

kormány pedig nem akart a né- tyákat. 

héliumgázat adni. A hogy Európában legelőször Bu- 

nézve ez a dapesten gyártották a szines le- 

helyzet most örvendetes velezőlapokat. 

meteknek 

német léghajózásra 

sulyos 

mennyiségben előállitani a föld- óta használnak a mai 

1937. december 18. 

levelező- 

amerikai lapokhoz hasonló köszöntőkár- 

Kétségtelen azonban, 

A száz év előtti 

fordulatot vett. Az amerikai kor- levelezőlapok képei alatt kis ver- 

mány engedélyezte, 

liumot a német léghajók megöl- 

tése céljából Amerikából kivi- 
gyék. Igy tavasszal megint meg- 

kezdődik a német léghajózás. 

Borotvapenge üvegből. 

Csehszlovákiában kitünő nu- 

nőségü borotvapengéket gyárta- 

nak üvegből. Az üvegpengéket 

önborotváló készülékekhez lehet 

használni, rendkivül tartósak és 

élesek. Hibájuk, hogy miután 

élük elkopott, nem lehet többé a 

pengéket fenni. Ezzel szemben 

olyan olcsóak, hogy a használat- 

ban feltétlenül be fognak válni. 

Százéves a képes levelezőlap. 

Az első, szines képes levelező- 

készitetták lapokat Budapesten 

1837-ben. A levelezőlap eredete 

azonban még ennél is régebbhi, 

mert a japánoknál már ősi idők 

ellenében): 
Vászonkötésben: 
Bőrutánzatban: 

! Lux-bőrben: 

korol gyermekeinkre. 
táblázatok, 

Vidékre 10 

beküldése 

Mitvásároliunk családunk és uwermekeink részére kurácionyra? 
Magyarnyelvü 

„SPECIAC" zsebpnapífárf 1938 évre 

mert a törvények és rendeletek labirintusában kalauzol, gaz- 

dag statisztikai adattárával és hasznos tanácsaival, vala- 

mint tanulságos cikkeivel tájékoztat és tanit. 

Rendkívül gazdag Sport-rovat! 
Ara: Szerkesztőségünk útján (a pénz előzetes beküldése 

40 lej helyett 25 lej, 
45 lej helyett 30 lej, 

65 lej helyett 55 lej. 
Vidékre 10 lei ajánlási költséggel több. 

; „DIA kisehkönyv"-2t 1937-38-19kolal évre 
mert hasznos számtani, irodalmi és tudományos vonatkozásu 

ismeretek gazdag tárával - játszva - nevelő hatást gya- 
Különböző feljegyzésekre alkalmas 
– Gazdag Sport-rovat. 

Ara: vászonkötésben - külső arany nyomással Lei 20- 

Hat példányt portómentesen szállitunk, a pénz előzetes 
lejjel több. 

ellenében. 

hogy a hé- secskék voltak és szükség szerint 

lehetett választani az ünnepte 

szóló vagy üdvözlő verseket tar- 
talmazó képes levelezőlapok kö- 

zött. Kezdetben a képes levelező- 

lapokat boritékban küldötték. 
Magyarországon 1869 október 

1-én kezdődött a képes levelező- 

lapok postai forgalma. 

Egyetemi tanár lett 

egy utcaseprőből. 

Egy amerikai fiatalember tfa- 

nári oklevelének megszerzése 

után nem tudott álláshoz jutni és 

ezért mint utcaseprő vállalt fog- 
lalkozást. Nappal tanult, éjjel 
pedig utcákat sepert. Nemrégi- 

ben bölcsészeti tárgyu könyve je- 
lent meg. A könyv olyan nagy 

feltünést keltett, hogy a fiatal- 
embert egyetemi tanárnak hiv 

ták meg. 

A pof, mint üzlet 

A tárgyaláson igy szól a biró 
a vádlotthoz: 

—- A panaszos ötszáz lejt két 
a kapott pofonokért. Hajlandó 

ezt megfizetni? 
— Dehogy is fizetem meg = 

mondja a vádlott, - hiszen ak- 

kor holnap százával kérnek meg 

az emberek, hogy nekik is adijak 

egy-két pofont. 
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Sportbajnok müvészek. Számos 
olyan ismert szinmüvész arat si- 
kert ma a szinpadon aki valami 

kor sportversenyeken is jelentő3 

eredményt ért el. Rendkivül ét 
dekes képekkel illusztrált cikket 
közöl erről a Délibáb uj számd 
amely nagy terjedelemben és 
gazdag tartalommal jelent meg 

-
-
-
 

-



Azon előfizetőink részére, akik bár- 

mely ügyből kifolyólag tanácsra szo- 
rulnak, ezen rovatunkban készsége- 
sen megadjuk a választ. Tekintettel 
srra, bogy szakértőinknek a tanács- 
sdásért fizetnünk kell, felkérjük ol- 
vasóinkat, bogy a beküldött tanács- 
kérő levélbez mellékeljenek 20 Ilejt, 
ZVorvosi tanácsokért 30 lejt), köny- 
nyebbség okáért bélyegben. A tanács- 
sdás költségeit mi nem fedezbetjük. 
Ha á választ levélben kivánják, ezen- 
felül még külön portódij is bekül. 
dendő. Csak azokra a levelekre vála- 
szolank, amelyekbez a 20 lej is csa- 
tolva van. Fenntartjuk azonban azt 
s jogot, bogy olyan levelekre, ame- 
lyek közérdeküek, a választ lapunk- 
ban adjuk meg. 

D. J. Bálványosváralja. Az 

oltványok eladását az uj mező- 

gazdasági törvény szabályozza. 

A törvényt mi is részletesen is- 

ertettük lapunkban. Egyébként 

E. a törvény teljes szövege ér- 

dekli, forduljon az Erdélyi Gaz- 

dasági Egyesülethez Cluj, Str. 

A. Muresan 10, ahonnan a tör- 

vényt megvásárolhatja. Taná- 

csoljuk, forduljon Désen a vár- 

megye gazdasági hivatalhoz, 

ahonnan kérdésére választ kap- 

hat. 

A. F. Lapunk „Gazdasági" ro- 

vatában többször irtunk az ango- 

ra-nyul tenyésztésének módjá- 

ról. Ez alkalommal is kimeritő 

cikket talál lapunkban. Csodál- 

kozunk tehát kérdésén. Olvassa 

lapunkat nagyobb figyelemmel 

ég az elolvasott számokat gyüjt- 

se össze. 

L J. Idén nagyon sokan 

panaszkodnak, hogy a télire 
rümöles és zöldség 

keskn romlik. Próbálja meg 

a zöldséget hamuba elrakni. Vá- 

logassa át gondosan a pincében 

levő zöldséget, az épeket rétegen- 

kint rakja össze hamuval. A ta- 

pasztalatok szerint a hamuba el- 

rakott zöldség nem romlik és na- 

gyon jól eláll tavaszig. Tojást is 

szoktak hamuba elrakni és az 

igy nagyon jól eláll. 

a. F. Ha fejbőre korpás, heten- 

ként kétszer alaposan kenje be 

sicinusolajjal. Igaz, hogy a rici- 

nusolajat nehezen fogja hajából 

kimosni, azonban hatása megle- 
pően jó lesz. A fejbőr korpázása 

meg fog szünni. Leghelyesebb, 

ha fejét, miután a bőrt ricinus- 
olajjal bekente, kendővel beköti. 
Z. A. A jövőben rádiót valóban 

csak akkor vásárolhat, ha előző 
leg megszerzi a rádió engedélyt. 

A leguabb rendelkezések szerint 
a rádió engedélyek megszerzése 

nagyon könnyü. Elegendő egy- 

szerü személyazonossági vagy 

katonai igazolvány. Mindenesetre 

jól teszi, ha állampolgársági bi- 

zonyitványát is bemutatja. A 

készülék engedélyének kiváltá- 

sakor 200 lejt kell egyszersmin- 

denkorra fizetni, a készülék hasz- 

nálatának előfizetési dija pedig 

havi 50 lej. A dijat negyedéven- 

ként hajtják be. Igy tehát az en- 

gedély kiváltása alkalmával egy- 
szerre 330 lejt kell fizetnie. Ha 
valaki nem a hónap elején, ha- 

nem a hónap közepén, vagy vége 

fele váltja ki engedélyét, akkor 

is meg kell, hogy fizesse az egész 

hónapra szóló előfizetési dijat. 

A rádió nagysága és a lámpák 

erőssége és száma nem számit! 
Ellenben, ha a rádió nincsen 
hangszóróval felszerelve, hanem 

csak fejhallgatója van, az évi dij 
600 lej helyett 300 lej, tehát havi 
25 lej. 

D. J. Kétségbeejtő sorsát meg- 
ezivlelve, azon mindenképpen se 
giteni akarunk. A saját számára 
vesebaja ellen küldeni fogunk 
orvosságot, mely néhány nap 

mulva elkészül s akkor küldjük, 

de a lapunk vétele (olvasása) 

után azonnal irja meg, hogy fér- 

je a koresmában iszik-e, vagy 

csak otthon? Mert ha csak a 

korcsmában iszik, segitani nehéz. 

Mire megjön a válasza, a vesebaj 

elleni orvosság is készen lesz és 

a használati utasitást akkor ad 

juk meg. Küldeni fogunk férje 

részére is orvosságot, ha otthon 

be lehet adni, mert a koresmában 

nem lehet. Előre megkérjük. 
hogy vesebaja ellen küldendő or- 

vosság hatását annak idején el ne 

mulassza velünk közölni. A 80 
lej tanácsadási dijat küldje be bé- 

lyegben. 

K. E. Rokkant ügyében azt a ta- 
nácsot adjuk, hogy tekintettel 

arra a körülményre, hogy Önnek 

989 

a rokkantságinyugdijra való jo- 
gosultsága, amint írja a levelében 
már elismerést nyert, - fordut- 

jon egy kérvénnyel az I. O. V.- 

hez, hogy a nyugdija folyósitása 

érdekében tegye meg a szükséges 

lépéseket. Egyuttal ajánljuk, 

nogy a közöshadseregbeli főtörzs- 

könyvének kivonatát is csatolja 
ezen kéréséhez, hogy az a hivatal 

az eljárás rendjén szükség szerint 

pótolhassa ezt a hiányt, ami vé- 

leményünk szerint egyik oka le- 

het annak, hogy a nyugdíjügye 

ma sincsen még rendBen. 

X. Y. Levelét átolvastuk 
többször és abból ugy látjuk, 

hogy Önnek az iparjogát von- 

ták el és nem csak az iparen- 
gedélye veszett el. Az első eset, 
ben ismerni kellene azt a hatá- 
rozatot, amellyel beszüntették a 
jogát, mert igy nem tudjuk mi. 

lyen jogorvoslatot ajánljunkj 
Ha azonban csak a jogát bizo- 

nyitó iparigazolványa veszett] 
el, ugy az eset sokkal egysze-, 
rübb, mert ebben az esetben az 

a kötelessége, hogy az elveszett 

iparigazolványát birói úton 

megsemmisittesse és azután 

igazolványt váltson, amihe 

nem szükséges, hogy uj aktákat 
szerezzen be. 

A szerkesztésért felel: 

GYALLAY DOMOKO- 

Oszi 
tiliedtdésre 

Gr. Teleki Arvéd faiskolája 
Drasov, posta : Cuna 
jud.Sibiu ajánl: Jonat- 
hán, Ontario London, 
Török Bálint, Batul, 
Arany Pármen, Bos- 
koop szépe 

alma csemetéket 
Rákóczy, Ageni 
e.zivaa ringló, 
nagygyümölcsü eper 
és ribizke folyton- 
termő málnatöveket 
tiz és száz darabon- 
ként előnyös árban. 



Alább felsoroltaknak 

netet mondunk a bejelentett uj 

előfizetőkért. 

M. A. Kálmánd, K L. Albis, 
R. S. Vajdakamarás, G. I. 
Galsa, A. J. Ozsdola, K. S. 
Mezőbaj, Cs. L. Nyárádszent- 

lászló, V. I. Rigmány. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! Könyv- 
naptárunk a hét folyamán meg- 
jelenik. Mint előző számunk- 
ban közöltük, bizonyos beosztás 
szerint mindazon előfizetőink- 
nek, teljesen ingyen megküld- 
jük, akik előfizetéseikkel f. év 
végéig rendben vannak. Akik 
a hátrálékot még nem küldték 
be, de rövid időn belül megte- 
szik, az első szállitmány szét- 
Kküldése után a befizetés sor- 
vendjében azokhoz is eljuttat- 
juk. Érdeke tehát minden elő- 
Tizetőnek, hogy a nagyterje- 
delmü és szép kiállitásu könyv- 
naptár unkat kellő időben kézhez 
vehesse. Az uj előfietők ré- 
szére is megküldjük a naptárt, 
de csak azon esetben, ha előre 
degalább egy félévi dijat bekül- 
denek. 

H. N. L. Parajd. Köszönet a 
bejelentett uj előfizetőkért. Kér- 
jük értesitését, hogy a Magyar 
Nép köonyvtárából ajándékképen 
melgy könyveket küldjük el. 
D. L. Itibice. A kér lepet szö- 

vetet beszerezheti a következő 
cimnél: Alfa szövetkezet Cluj, 
Str. A. Jancu 13. 

Cs. M. Homoródjánosfalva. 
Méhészeti felszerelések ügyé- 
ben forduljon az Erdélyi Gaz 
dasági Egylethez Cluj, Str. A. 
Muresan 10. : 
S§uch. F. Csanálos. A régi pos- 
tatakaréki betétek ügyében 
ujabban semmi változás nem 

történt. : 
A következő befolyt pénzeket 

myugtázzuk: R. K. J. Bihar- 
szentjános 150, Bl. J. Klopodia 

MAGYAR NÉP 

300 (f. év végéig még 168 lejt 

kérünk, hogy a naptárt elküld- 

hessük), M. J. Dezsántalva 300 
(r. 1936 dec. 31-ig), D. S. Nyü- 

ved 150, K. G. Parajd 450 C(lev. 

lapja szerint könyvelve), K. A. 

Várkudu 150, F. Gy. Semlac 

150, B. S. Dálnok 150, C. J. 
Kézdimártonfalva 75 (r. 936 

XII. 31), B. J. Lukailencfalva 

155, Tóti-ról: F. K. 150 és H. I.né 

150, K. I. Ádámos 150, Sz. M. 

Diesőszentmárton 155, Cs. H. 
Szalárd 155, K. A. Székelyabod 
150, N. Gy. S. Mezőpanit 155, 

B. A. Nagytalmács 85, H. G. és 

T. J. Petrozsény 600, N. S. Szé- 
kesut 155, D. S. Ujmosnica 155, 

V. J. Óbéba 155, S. D. Mezőpa- 

nit 155, M. J. Székesút 155, Sz. 

I. F. Marosbogát 155, K. J. Al- 

sójára 155, T. M. Korond 305, 
T. B. Tataros 150, K. V. J. Lő- 
rineréve 150, S. G. Köröstár- 
kány 150, Sch. M. Gyulavarsánd 

150; B. H. Erdőd 1350, K. J. Bi- 
harszentjános 1250, T. D. Kis- 
jenő 150, S. B. Kökös 150, P. J. 

Érkávás 150, J. J. Szamosardó 

155, Sz. M. Bita 150, Sz. J. alsó 

Homoródszentpál 155, A. J. Ko- 

bátfalva 150, H. V. Borossebes 

150, D. G. Kercsed 345 lej. Sz. 

J. Kadács 143/1937 XII/31-ig. 

Frógépek 

Smith Premier No 60. Remin- 

fon, Underwood és Corona ic5. 
cépek avári árban kashatók 

Cyári raktar amerikai és nana: 

irógép és sokszorosító kellékek- 

kől. Speciális javitóműhely az 

összes rendszerü gépek részáre. 
Használt irógépből nagy raktár. 

„R A PID" 
IRÓGÉPVALLALAT 

CLUJ, STR. REGINA MARIA 33 

1937. december 18. 

tApróhirdetések 

Minden szó 4, vastagabb betü. 
vet 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. Allástkeresők részére 20 
szóig 40 lej. Előfizetőinknek 
minden szó 3, vastagabb betüvel 
6 lej. Az apróhirdetési dij előre 

fizetendő. Jeligés leveleket csak a 
portó beküldése esetén további- 
tunk. Ugyszintén az érdeklődé- 
sekre is csak ugy adunk válaset, 
ha a válasz lev. lapot mellékelik, 
vagy bélyegben kütdik be azportó- 
költséget. 

Angora nyúl tenyészállat da- 
rabonként 300-500 lej, valamint 

kézi fonású elsőrendü angora 
gyapju-fonal természetes fehér 

szinben, kivánságra festve is, 
kapható gróf Bethlen Ödönné 

Angora nyúl-telepén, Campia- 

Turzii, – Aranyosgyéres, jud. 

Turda. 

herem azon olvasó társaimat, 
akik a „Temesi Csoda" nevü 
nagy gyümölcsü hosszualaku 
barnás szinü mogyorófajt isme- 

rik, tudassák velem, hogy hon- 
nan és hogyan tudnék belőle 
egy esetleg több gyökeres buj- 
tást szerezni. Kovács Lajos 
primassier la soc. „Mica" Brad 
d. Hunedoara. 

Traktort keresek ár megjelö- 
ljéssel. Farkas Ferenc Suatu- 
Magyarszovát posta Mociu jud, 
Cluj. 

Vámmentes vetőgépe még 
szállithatók. Bartha Árpád 
Brasov - Brassó Vosodul Mi- 

hai 11. 

Szerény, munkaszerető, józan- 
életü, gazdasági iskolát végzett 

(ösztöndijan tanult) fiu gazdál- 

kodó leány, esetleg menyecske 
ismeretségét keresi. Ész, sziv és 

derült lélek a legfontosabb. Bol- 
dogok lennénkre cimzett levele- 
ket „Gazdásg" jeligére a kiadóba 
kérünk. 

Állást keres pincemesteri és 
szőllészeti szakiskolát végzetb, 
nagy gyakorlattal bíró vincel- 
lér, kinek a gyümölcsészetben 
is kellő jártassága van. Szabó. 
Jógzsef Dr. Gróf. Dégenfeld Ura' 
dalom vineellérje. Hodad.- Hd 

dad, jud. Sálaj 
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Mese, ami valóra válli.- 

Anglia csodálatos gazdagságának és vi- 
dághatalmának egyik talpköve India gazdag- 
sága. Azsia hatalmas félseigete, India, nem- 
csak terményekben, állatokban és gyári 
nyersanyagokban szolgáltat az anyaország 

számára óriási értékeket, hanem ásványi kin- 
csekben és drágakövekben is. India tartomá- 
nyainak élén még ma is a régi bennszülött 
uralkodó családok állanak. Az uralkodókat 
maharadzsáknak hivják. Gaedagságuk való- 

hogy a drágaköveket és aranyat valósággal 
lapátolni lehet. Közelebbről tartotta India 
egyik gaedag uralkodója, Bikaner maharad- 
zsája születésének ötvenéves ünnepét. Az év- 
forduló alkalmából annyi aranyat adott a 

szegényeknek és jótékony célra, amennyit sa- 
ját testsulya nyom. Képünkön az indiai ural- 
kodót mutatjuk be, amint a mérleg egyik ser- 
penyőjében ül, a másik serpenyőben az arany- 
tömbök vannak elhelyezve. Az aranytömbök 

sággal mesébe illő. Palotáik, kincseskama- értéke csaknem annyi, mint Románia egy évi 
ráik annyira tele vannak dráguaságokkal, l költségvetése. 

a- 

Tanuld meg! 
-———- 

Hogyan nyujtjuk a baromfiaknak télen 
a zöldeleséget? 

A baromfiaknak télen is kell zöld elesé- 
get adni. Ennek egyik módja, hogy a gyöke- 
vestől kiszedett káposztát, vagy kelkáposztát 

t e. ak 
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zsineggel a baromfiól tetejére vagy pedig az 
udvaron egy fára felakasztjuk és a barom- 
fiak igy a zsinegen függő zöld eleségről csi- 
pegethetnek. Nagy előnye az ilyen módon 
való eleségnyujtásnak, hogy a zöld eleség 
nem piszkolódik össze és semmi se megy ab- 
ból veszendőbe. 

A tojáskezelés tizparancsolata. 

14. Törődj baromfiddal is, ugy, mint álla- 
toddal, akkor több és nagyobb tojást kapsz. 

2. Tartsd tyukjaidat mindig tiseta, szá- 
raz, világos és huzatmentes helyen, a tojó- 
fészekben pedig tiszta és száraz legyen a 
szalma. 

3. A tojást a tyukok alól naponta tőbb- 
ször sed össze. 
4. A tojással ne spekulálj, minden héten 

tegalább egyszer add el az egész készletet. 
5. Mielőtt eladnád a tojást, válogasd ki, 

mert a külföld csak suly szerint is osztályo- 
zott friss tojást vesz át. 

6. Friss az a tojás, amely ápritistót ok- 
tóberig 3-85 napnál, októbertől áprilisig pe- 
dig 5-8 napnál nem idősebb.



7. A tojást száraz, tiszta fagyapot, vagy 
szalma között, lehetőleg ládában vagy kosár- 
ban vidd a piacra és kerüld a pelyva közé 
rakást, mert ha a pelyvában egy tojás elto- 
rik, ae bepiszkitja az összes többit. 

8. Óvjad a tojást a nedvességtől, meg- 
ázástól, mert az ilyen tojások nem szállit- 
hatók. 

9. Szállitásnál a tojást szorosra csoma- 
gold és óvjad a nagy hidegtől, mert megfagy 
és szétreped, ugyszintén a nap melegétől, 
mert könnyen elromlik. 

10. Ne tartsd a tojást erős, kellemetlen 
szagu egyéb dolgokkal egy helyiségben, mert 
a tojás a rossz szagot hamar felveszi és 
megtartja. 

A kortesasztal mellett. 

A félredolgozó, karikás magyart boros 
öveg mellett a Magyar Párt hüséges embere 
ellen uszitja a kortes. 
— Dobja ki innen azt az alkalmatlan 

— Megbolondult az úr? — szeppen meg 
n girhes karikás. - Örülök, hogy meglapul- 
hatok a hátamögött!... 

MAGYAR NÉP 19837. december 18. 

Jöszte Jóska, jöszte Pista, 

Itt van a szavazó lista! 

Apróbb elemcsoportositásokra gyakran 
van szükségünk, hogy valamelyes kisebb tár- 
gyat diszitsünk. Ezt szolgálják mai mintáink, 
melyekből egy kis elképzeléssel, vagy tükör- 
rel igen változatos diszeket állithatunk elé- 

é 

E jelben reilik az eről 
Kiadja a'.Magyar Nép" kiadóbizottsága. Minerva Rt. Clui-Kolozsvár. Str. Baron L. Pop 5. – 1298 
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